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【附件2】：110年度海洋教育「保護海洋」教案設計格式 

（一）基本資料 

參加組別  高中組□國中組□國小組□幼兒園組 編號 (由本中心需填寫 )  

參加子題  □我不傷害海洋海洋不傷害我 
設計者 

姓名 

(至多3名) 

陳瑋瑤 

教案名稱 聲歷其境，海洋環島行！  

教學領域  

(或科目) 
音樂  

教學理念   

每首流行歌唱的都是生命與故事，每一個的背後都是社會的議題與縮影，橫跨了一

世紀發展的台灣流行歌，唱出了一代又一代屬於台灣的故事，也唱出了不同地區的

台灣之美。 

本課程中，台灣流行歌曲出發，認識歌曲的曲式、風格及音樂詮釋。再以環繞台灣

本島不同地區的歌曲為例，認識不同時期的台灣歌曲、歌曲的創作背景、音樂特色

以及不同地區的海洋之美。透過歌曲增進海洋素養並親近海洋，感受海洋文化帶來

的愛海情懷，並能透過音樂的元素及語彙表達知海愛海的心。課程最後以漂流瓶的

概念，寄出一封信，信中選擇一首海洋歌曲傳達出對台灣海洋的愛海情懷。 

 

（二）教案概述 

1.高中、國中及國小組 

教案名稱  聲歷其境，海洋環島行！ 

實施年級  一年級 節數  共 2 節， 100 分鐘。(請以1至4節課設計) 

課程類型
i 

議題融入式課程 

□議題主題式課程 

□議題特色課程 

課程實施  

時間  

領域/科目：音樂 

□校訂必修/選修 

□彈性學習課程/時間 

學習目標 

1. 能了解流行音樂的常用曲式。 

2. 能分辨歌曲的主歌與副歌段落。 

3. 能認識海洋相關歌曲的創作背景及音樂風格。 

4. 能認識《淡水暮色》、《海洋》、《外婆的澎湖灣》、《太平洋的風》、《鮮鮮河水》的歌

詞意涵並體會歌詞意境。 

5. 藉由歌曲感受海洋文化之美。 

總綱核心

素養 i i 

B1符號運與溝通表達 

B3藝術涵養與美感素養 

與課程綱要對應之各領域學習重點 i i 

核心素養  
藝 S-U-B1 活用藝術符號表達情意觀點和風格，並藉以做為溝通之道。 

藝 S-U-B3 善用多元感官，體驗與鑑賞藝術文化與生活。 

學習內容  

音 E-V-2 音樂詮釋、音樂風格。 

音 E-V-4 音樂元素，如：織度、曲式等。 

音 A-V-1 多元風格之樂曲。 

音 A-V-3 相關音樂語彙，如織度、曲式等描述音樂元素之音樂術語，或相關之一般性用 

語。 

學習表現  音2-V-1 能使用適當的音樂語彙，賞析不同時期與地域的音樂作品，探索音樂與文化的
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多元。 

音2-V-2 能探究樂曲創作背景與文化的關聯，並闡述自我觀點。 

與課程綱要對應之海洋教育議題 i 

核心素養  

海 B1 能善用語文、數理、肢體與藝術等形式表達與溝通，增進與海洋的互動。 

海 B3 能欣賞、創作有關海洋的藝術與文化，體會海洋藝術文化之美，豐富美感體驗，

分享美善事物。 

學習主題  海洋文化 

實質內涵  海 U9 體認各種海洋藝術的價值、風格及其文化脈絡。 

教學資源 

自編教材 

學習單 

影片參考資源： 

《鮮鮮河水》https://www.youtube.com/watch?v=GQXFMKjD10g 

《淡水暮色》https://www.youtube.com/watch?v=OkK_sS9aO7s 

《海洋》https://www.youtube.com/watch?v=zDjRtY0xqr0 

《太平洋的風》https://www.youtube.com/watch?v=1orwkijmkIU 

《外婆的澎湖灣》https://www.youtube.com/watch?v=xp_f6ttnVqU 

電影《練習曲》預告片 https://www.youtube.com/watch?v=gb9JFeH-qZg 

教學架構 

 

 
 

 

海洋意象

對海洋歌曲的認識

歌曲中的歌詞意境

音樂與畫

海洋環島

不同歌曲音樂創作
背景

歌曲曲式結構

歌曲特色及風格

海洋之聲

漂流瓶的一封信

https://www.youtube.com/watch?v=GQXFMKjD10g
https://www.youtube.com/watch?v=OkK_sS9aO7s
https://www.youtube.com/watch?v=zDjRtY0xqr0
https://www.youtube.com/watch?v=1orwkijmkIU
https://www.youtube.com/watch?v=xp_f6ttnVqU
https://www.youtube.com/watch?v=gb9JFeH-qZg
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（三）教學活動設計 
 

學習活動 時間 
備註 

(請說明評量方式) 

學習目標: 

 

藉由歌曲感受海洋

文化之美。 

 

 

 

 

 

 

 

 

能認識《海洋》、

《外婆的澎湖灣》

歌詞意涵並體會歌

詞意境。 

能認識海洋相關歌

曲的創作背景及音

樂風格。 

能了解流行音樂的

常用曲式。 

能分辨歌曲的主歌

與副歌段落。 

第一堂 

 

引起動機 

1. 教師給予四首歌曲《淡水暮色》、《海洋》、《外

婆的澎湖灣》、《鮮鮮河水》的歌曲線索，學生

依據線索選擇相對應歌曲。 

2. 教師給予學生對應歌曲的名稱，以及共同線上

協作的畫圖網址。 

3. 學生依照歌曲分組並欣賞歌曲，依據歌曲意境

完成線上畫圖。 

 

發展活動 

1. 共同欣賞四組同學畫作，討論畫中情境，推論

圖畫與歌曲的配對。 

2. 認識歌曲《海洋》的演唱者兼創作者陳建年。 

3. 《海洋》的創作背景、歌詞意境及特色，出自

同名專輯《海洋》，描述東海岸的大自然風光，

並融合原住民音樂的元素在其中。 

4. 歌曲《海洋》的曲式結構，並分辨主歌與副歌

各段落。 

5. 欣賞歌曲《外婆的澎湖灣》，演唱歌手潘安邦的

成長歷程以及與外婆的相處，是該首歌曲的背

後故事。 

6. 2015年電影《落跑吧，愛情！》運用此首歌曲

作為電影宣傳，歌曲與電影故事結合。 

7. 分辨歌曲結構、段落旋律特色，從音樂及歌詞

中，感受澎湖的特殊人文風情。 

 

綜合活動 

1. 比較《海洋》與《外婆的澎湖灣》兩首歌曲的

歌詞意境及音樂特色。 

 

 

 

12分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

15分鐘 

 

 

 

 

 

13分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

學生能依照教師指

示完成歌曲的圖

畫。 

 

 

 

 

 

 

學生能依照教師提 

問口頭回答 

 

 

 

 

學生能依照教師提 

問口頭回答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能依照教師提 

問口頭回答，比較

兩首歌曲的不同。 

 

 

學生能依照教師提 

問口頭回答 

 

 

 

 

 

 

 

學習目標: 

 

 

能認識《鮮鮮河

水》歌詞意涵並體

會歌詞意境。 

 

能認識海洋相關歌

曲的創作背景及音

樂風格。 

 

 

第二堂 

 

引起動機 

1. 欣賞歌曲《鮮鮮河水》，歌詞為客語，討論歌詞

意思與內容。 

 

發展活動 

1. 認識《鮮鮮河水》創作者兼演唱者陳永淘，生

平背景與新竹關西故鄉。 

2. 歌曲創作初衷，影片中選擇演唱場地的由來。

陳永淘吟遊詩人演唱特色與其他歌手演唱詮釋

的差異。 
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能認識《淡水暮

色》歌詞意涵並體

會歌詞意境。 

 

 

 

 

 

 

 

藉由歌曲感受海洋

文化之美。 

3. 欣賞歌曲《淡水暮色》，認識作詞者葉俊麟，歌

詞描繪的意象及歌詞創作過程。 

4. 《鮮鮮河水》與《淡水暮色》旋律由五聲音階

組成，形成獨特的台灣特色，《淡水暮色》為台

灣早期流行歌曲，認識音樂特色與歌曲結構。 

5. 欣賞電影《練習曲》預告片、歌曲《太平洋的

風》，認識電影《練習曲》中的環島故事及電影

結構，認識歌曲創作背景及歌詞內涵。 

 

綜合活動 

1. 複習《淡水暮色》、《海洋》、《外婆的澎湖灣》、

《太平洋的風》、《鮮鮮河水》的音樂特色及代

表地區。 

2. 學習單討論，歌曲《太平洋的風》與電影關

係，導演安排用意。 

3. 漂流瓶在海中的流向及收信人皆是寫信人無法

預測及控制，撰寫一封漂流瓶裡的信，以一首

歌曲介紹海洋之美。 

10分鐘 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

10分鐘 

 

 

學生能分析歌曲的

音樂元素，不同的

曲式結構。 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能完成學習

單，並撰寫一封漂

流瓶的信。 

 

（四）教學實踐、教學省思、成長與建議 

教學實踐情形與成果  

1. 小組聽歌曲共同作畫活動前，由學生自由依據歌曲線索選擇歌曲，若發生同一首歌曲過多同學

選擇時，會導致線上共同畫一幅畫時，有少數同學覺得發揮創意的空間被減少，因此可針對此

狀況做事先防範或調整。 

2. 小組圖畫討論時，每組學生皆只聽過自己選擇的歌曲，因此有些學生對於其他歌曲較為陌生，

有時較難將部分圖畫與歌曲做連結。 

3. 共同作畫活動對學生來說，趣味性及吸引力大，學生參與度高且熱絡，線上作畫提高同時且多

人在同一空間作畫的可行性。 

4. 《海洋》與《外婆的澎湖灣》兩首歌曲皆具有強烈的地區特色，在做歌曲比較時，除了從音樂

特色做分析比較，歌詞的比較與地區特色的連結可多強調，更有利於凸顯歌曲特色。 

5. 以電影《落跑吧，愛情》的歌曲影片帶入《外婆的澎湖灣》，影片中拍攝出許多澎湖風光明媚的

景色，相較於其他歌曲，學生更能體會歌詞中的鄉土風情。 

6. 學習單與漂流瓶的信，兩者合計給予學生撰寫的時間較倉促，學生完成的過程較匆忙，導致有

些同學完整性略顯不足。 

教學省思、成長與建議 

1. 小組共同作畫活動，若同一首歌人數太多，可斟酌依據學生人數，開放一首歌曲可以有兩個作

畫空間。 

2. 根據圖畫內容推測歌曲時，不是每首歌曲學生都聽過，教師可多做引導，依據歌曲名稱給予歌

曲部分提示，將學生圖畫內容與歌曲做連結。 

3. 《鮮鮮河水》歌曲歌詞為客家語，本校位處地區客家族群少，學生屬於客家族群的人數也屬於

客家族群的人數也很少，因此在認識此首歌曲時，教師可先針對歌詞內容做介紹，讓同學對歌

詞內容了解後，再進行後續課程活動。 

4. 《淡水暮色》的曲式結構與其他歌曲不同，認識曲式時，可與《海洋》或《外婆的澎湖灣》做

比較，更能凸顯出不同的歌曲結構。 

5. 《淡水暮色》歌曲風格較強烈，部分同學覺得歌曲風格過時，教師可將此曲與其他歌曲做比
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較，分析其音樂元素，以利學生理解。 

6. 歌曲所提地區，部分與學生生活經驗相關性較低，可讓學生對於不同地區有初步認識，應更能

幫助學生體會歌曲描繪的意境。 

7. 教案實施過後，不僅增加學生對海洋的素養與情懷，也讓學生從不同歌曲中，更進一步認識台

灣不同臨海地區，對台灣各地有更多認識。 

8. 教案實施過程中略為倉促，學習單與信的撰寫給予學生的時間較少，課程實施上可以將時間做

些微調整，給予學生足夠的時間完成活動。 

9. 具有台灣特色的海洋相關歌曲非常多元，教師可針對課程需求或學校地緣，多加選擇或更換不

同歌曲。 

  

（五）附錄 

附錄資料 

一、附錄清單說明: 

(一)教學簡報一份 

(二)學習單一份 

(三)課程活動照片 

(四)學生活動照片 
 

二、附錄內容: 

(一)教學簡報一份 
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(二)學習單 
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(三)課程活動照片 

   
(四)學生活動照片 

  

依據歌曲共同線上畫圖－《淡水暮色》 依據歌曲共同線上畫圖－《淡水暮色》 

 

 

依據歌曲共同線上畫圖－《海洋》 依據歌曲共同線上畫圖－《外婆的澎湖灣》 
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依據歌曲共同線上畫圖－《鮮鮮河水》 依據歌曲共同線上畫圖－《海洋》 

 
 

 


